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Sonda inteligente disponible en tres versiones diferentes: CO2, VOC y RH. Disefa-
das para crear sistemas de demanda controlada de ventilacion sin la necesidad de
instalar un control intermedio. Estas sondas pueden conectarse a ventiladores AC,
ECOWATT (EC) o variadores de frecuencia VFTM.
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La instalacion debe realizarse por un instalador cualificado. Asegurese que la ins-
talacién cumple con los reglamentos mecanicos y eléctricos de cada pais. Una vez
puesto en servicio, el aparato debe cumplir con las Directivas correspondientes.
No utilizar este dispositivo en atmdsferas explosivas o corrosivas.

Este aparato puede utilizarlo ninos con edad de
8 anos y superior y personas con capacidades
fisicas, sensoriales o mentales reducidas o falta
de experiencia y conocimiento, si se les ha dado
la supervision o formacidn apropiadas respec-
to al uso del aparato de una manera segura y
comprenden los peligros que implica. Los ninos
no deben jugar con el aparato. La limpieza y el
mantenimiento a realizar por el usuario no de-
ben realizarlo los ninos sin supervision.

INSTALACION

El dispositivo debe instalarse en un ambiente seco (IP30), a una superficie plana
mediante los puntos de fijacién (ver Fig.4) y requerira de una instalacion tipo X.
La altura de instalacion recomendada oscila entre 1,5y 1,8m de altura. A su vez,
serd importante seleccionar emplazamientos de instalaciéon donde no existan
condicionantes que puedan distorsionar la medicion como lugares con luz solar
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directa, excesiva proximidad de un ocupante, corrientes de aire directas desde
ventanas, puertas o sistemas de ventilacion.

La carcasa frontal se abre con la ayuda de herramienta pulsando los dos cierres
de presion situados a ambos extremos de la tapa (ver Fig.5).

En el caso de realizar una instalacién donde el cableado viaje superficialmente,
serd necesario albergar este en el interior de una canal protectora de grado
IP4X clasificadas como “canales con tapa de acceso que solo puede abrirse con
herramienta” segin UNE-EN 50.085-1.

Proveer a la instalacion de cableado fijo un sistema de proteccién y paro/marcha
externo.
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PUESTA EN MARCHA

Modos funcionamiento (ver Fig.2)

MF1: Relé + Modbus (lectura) - [SW1-4=0FF]
Relé ajustable mediante potenciémetro P1. Valores definidos de fabrica: 1200
ppm / 70%HR

MF2: Salida analdgica 0-10Vdc + Modbus (lectural - [SW1=0ON, SW2-4=0FF]
Salida analdgica 0-10Vdc ajustable mediante potenciémetro P1. Valores defini-
dos de fabrica: 1200 ppm / 70%HR

MF3: Salida analdgica 2-10Vdc + Modbus (lectura) - [SW1-2=0N, SW2-4=0FF]
Salida analdgica 2-10Vdc ajustable mediante potencidometro P1. Valores defini-
dos de fabrica: 1200 ppm / 70%HR

MF4: Control Modbus - [SW1-3=0N, SW4=0FF]

Acceso a lectura, edicién y comunicacion de parametros de funcionamiento me-
diante control protocolo Modbus (ver Mapa Modbus Tabla 1). Relé y sefial analé-
gicas habilitadas. Valores definidos de fabrica: 1200 ppm / 70%HR

Sobre la placa electrénica existen tres LEDs (ver Fig.1) con las siguientes fun-
ciones. EL D17 rojo iluminado indica que el dispositivo esta recibiendo tensién. El
D16 rojo parpadeando significa que se esta intentando establecer comunicacion
via Modbus. EL D18 verde parpadeando que la comunicacién esta establecida.

Nota: Ante una combinacion de micro interruptores distinta a las descritas, la
guia de luz queda apagada y las salidas digital/analdgica no operativas.



Visualizacion del nivel de concentracién en tiempo real. En modo de funciona-
miento 1, la iluminacién es bicolor mientras que en modos 2, 3y 4 ésta es tri-
color. La intensidad es ajustable con el potenciémetro P2 (ver Fig.1) desde OFF
hasta 100%.

Difusor LED

Relé + Modbus (lectura) - [SW1-4=0FF]
Verde: Valor por debajo de consigna.
Rojo: Valor por encima de consigna.

Resto de modos

Verde: < 800ppm / < 60%HR

Naranja: 800 - 1200ppm / 60 - 80%HR
Rojo: > 1200ppm / > 80%HR

Mapa Modbus

Los modos de funcionamiento MF1, MF2 y MF3 permiten comunicacién Modbus
en modo lectura. Es decir, se tiene acceso a todo el mapa Modbus (ver Fig.3) tni-
camente para visualizacion de parametros. En cambio, estando en modo MF4,
control total de visualizacién y modificacion de pardmetros. Los potenciometros
P1y P2 pasan a estar deshabilitados.

En casos donde se realice una conexion en serie para control multiple, serd ne-
cesario que en todos los dispositivos se extraiga el jumper J9 (ver Fig.1) con
excepcién de la Gltima unidad que debera mantenerlo (por defecto de fabrica).

Para la visualizacién, modificacion y control via Modbus sera necesario disponer
de un software apto para este tipo de comunicaciones. S&P no proveerd un sof-
tware especifico para tal efecto. La informacién proporcionada en el mapa Mo-
dbus permite establecer una correcta comunicacién entre AIRSENS C02 /VOC /
RH y software de configuracion.

Caracteristicas basicas conectividad
Direccionamiento: 1

Velocidad de transmisién: 19200

Paridad: PAR

Modo: RTU

Interfaz eléctrica: RS-485

Tipo conector: cableado DO - D1 - ComUn
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CALIBRACION / RESET

La primera vez que el dispositivo es alimentado o, después de realizar un reset,
se inicia un proceso de calibracion de 10 minutos durante el cual la medida rea-
lizada puede ser erronea.
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La forma manual de realizar un reset es quitando tensién, esperar al menos 30
segundos y volver a dar tension al controlador electrénico. También es posible
realizarlo de forma remota mediante comunicacién Modbus y utilizando el regis-
tro “General Reset”.

DATOS TECNICOS

.100-240Vac - 50/60Hz

.Clase ll

.Tipo X

.0, 7W

.0,01A

.0-10 Vdc, 2-10 Vdc, corriente maxima 5mA
...3 A-250Vac

Voltaje alimentacion eléctrica
Proteccidn contra choque eléctrico.
Tipo instalacion requerida.
Consumo maximo....
Corriente maxima.
Salida ...

Conexion eléctrica:

Todos los cables utilizados deberan cumplir con la IEC 60.227.

5 x terminales, alimentacién y relé..... Cable min. 0,25 mm2/ Cable méx. 1,5 mm?
Tornillo M3y apriete 0,5 Nm

5 x terminales, salida analdgica

Y ModbUS ..o Cable min. 0,25 mm2/ Cable méax. 1,0 mm?
Tornillo M2y apriete 0,3 Nm

Nota: La misma herramienta puede utilizarse para ambos tipos de terminales

Rango medicién:
....450-2000ppm
.450-2000ppm (relativo equivalente C02)
.0-100%
...-10-50°C

+50ppm
+ 100ppm
+2%
..+0,3°C




10-95% sin condensacion
89 x 122 x 26 mm

Humedad aire ambiente
Dim.carcasa [alt. x a x prof.].

DATOS AMBIENTALES

Temperatura ambiente
Clasificacion envolvente ....
Grado contaminacion

MANTENIMIENTO

Antes de manipular el controlador, asegurese de que estd desconectado de la
red, aunque ya esté parado y de que nadie pueda ponerlo en marcha durante la
intervencion.

Es necesaria una inspeccion regular del aparato. La frecuencia de la misma, debe
ser en funcién de las condiciones de trabajo para evitar la acumulacion de su-
ciedad que podria entrafar riesgos y acortaria sensiblemente la vida del mismo.
En todos los trabajos de mantenimiento deben observarse las normas de segu-
ridad vigente en cada pais.

PUESTA FUERA DE SERVICIO Y RECICLAJE

La normativa CEE y el compromiso que debemos adquirir en futuras
generaciones nos obligan al reciclado de materiales; le rogamos que
no olvide depositar todos los elementos sobrantes del embalaje en
los correspondientes contenedores de reciclaje. Si su aparato, ade-

mmmmmm  MAas, estd etiquetado con este simbolo, no olvide llevar el aparato
sustituido al Gestor de Residuos méas préximo.
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Fig. 1: Placa electrénica
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Fig. 2: Modos funcionamiento

Histéresis

MF1: Relé + Modbus s e

ON Relais
(lectura)
u u u u Relé ajustable
12 3 4

mediante potenciémetro
P1

OFF

z
S

1000ppm 2000ppm - Setpoint

MF2: Salida 0-10Vdc ™

ON
+ Modbus (lectura) Tov
Anguloaajustable

12 3 4

mediante potenciémetro o
P1

450ppm  800ppm 2000ppm Input
45%HR  60%HR 100%HR



Output

OoN MF3: Salida 2 -10Vdc
+Modbus (lectura) ™ |
Angulo o ajustable A |
1T 2 3 4 mediante potenciéme- ., !
tro P1 ! !
450ppm  800ppm 2000ppm - Input
45%HR  60%HR 100%HR

ON MF4: Control Modbus

Acceso a todos los modos de funcionamiento y parametros
mediante control externo Modbus (ver Fig.3).
2 3 4

1

Nota: Ante una combinacién de micro interruptores distinta a las descritas, la guia de
luz queda apagada y las salidas digital/analdgica no operativas.

Posicién Modo MF1: Set Point

potenciometro P1 Modo MF2/MF3: Limite superior
(%) ppm HR
0 800 60
5 860 62
10 920 64
15 980 66
20 1040 68
25 1100 70
30 1160 72
35 1220 74
40 1280 76
45 1340 78
50 1400 80
55 1460 82
60 1520 84
65 1580 86
70 1640 88
75 1700 90
80 1760 92
85 1820 94
90 1880 96
95 1940 98
100 2000 100
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Intelligent sensor available in three different versions: CO2, VOC and RH. De-
signed to create direct demand control ventilation systems. AirSens can be
linked with AC, ECOWATT (EC) fans or VFTM frequency drive.

SECURITY

Installation must be carried out by a qualified professional. Make sure that the
installation complies with mechanical and electrical national regulations. Once
in service, the appliance must comply with corresponding Directives.

Do not use this device in explosive or corrosive atmospheres.

This appliance can be used by children aged
from 8 years and above and persons with re-
duced physical, sensory or mental capabilities
or lack of experience and knowledge if they
have been given supervision or instruction
concerning use of the appliance in a safe way
and understand the hazards involved. Children
must not play with the appliance. Cleaning and
user maintenance shall not be made by chil-
dren without supervision.

INSTALLATION

This device must be installed in a dry environment (IP30), over a flat surface
through fixing points (see Fig.4) and will require a type X installation. Height in-
stallation recommended between 1,5 and 1,8m. At the same time, it is impor-
tant to choose an installation location free of conditions that could influence the
measurement such as direct sun light, too close occupant proximity, air flow
coming from windows or doors or ventilation systems.
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The front cover is opened a tool pressing both pressure closures located at both
edges of the cover [see Fig.5).

In case of an installation where cabling is outdoors, it must be installed inside a
cable ducting system with IP4X protection degree classified as “cable ducting with
access cover that can only be opened with a tool” according to UNE-EN 50.085-1:
Cable trunking systems and cabling ducting systems for electrical installations-
Part 1: General requirements.

START UP

Operating modes (see Fig.2)

MF1: Relay + Modbus (reading] - [SW1-4=0FF]
Adjustable relay via P1 potentiometer. Factory settings: 1200 ppm / 70%HR

MF2: 0-10Vdc output analogue signal + Modbus (reading] - [SW1=0N, SW2-4=0FF]
0-10Vdc output analogue signal adjustable via P1 potentiometer. Factory set-
tings: 1200 ppm / 70%HR

MF3: 2-10Vdc output analogue signal + Modbus [reading] - [SW1-2=0N, SW2-4=0FF]
2-10Vdc output analogue signal adjustable via P1 potentiometer. Factory set-
tings: 1200 ppm / 70%HR

MF4: Modbus control - [SW1-3=0N, SW4=0FF]

Access to reading, edition and communication of working parameters via Mod-
bus communication protocol (see Table 1, Modbus registers). Relay and output
analogue signal enabled. Factory settings: 1200 ppm / 70%HR .

On electronic board there are three LEDs (see Fig.1) with the following functions.
The red D17 switched on indicates that the device is receiving power supply. The
red D16 blinking means that Modbus communication is trying to be established,
the green D18 blinking that communication is done successfully.

Note: If other switch combination is chosen, LED diffuser is switched off and
digital/ analogue signals are inoperative.

LED diffuser
The device displays a real-time concentration level. In operation mode 1, the illu-

mination is two-color while in modes 2, 3 and 4 this is three-color. Light intensity
is adjustable via P2 potentiometer (see Fig.1) from OFF to 100%.
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Relay + Modbus [reading] - [SW1-4=0FF]
Green: Value below set point.

Red: Value above set point.

Other modes

Green: < 800ppm / < 60%HR

Orange: 800 - 1200ppm / 60 - 80%HR
Red: > 1200ppm / > 80%HR

Modbus registers

Operating modes MF1, MF2 and MF3 allow only reading Modbus communication.
It means access to all Modbus registers (see Fig.3) to visualize parameters. If
MF4 mode is selected, total control with visualization and modification of param-
eters. Potentiometers P1 and P2 are disabled in MF4 mode.

In cases where a network communication net is made for multiple controls, it
will be necessary for all devices to remove jumper J9 (see Fig.1] except for the
last unit that will be kept (default from factory).

For visualization, modification and control via Modbus it will be necessary to have
software suitable for this kind of communication. S&P will not provide specific
software for this purpose. The information provided on the Modbus registers al-
lows establishing a correct communication between AIRSENS C02 / VOC / RH
and configuration software chosen.

Basic connectivity features

Addressing: 1

Transmission speed: 19200

Parity: EVEN

Mode: RTU

Electrical interface: RS-485

Connector type: wiring DO - D1 - Common

CALIBRATION / RESET

First time that device is switched on, or after a reset, a 10-minutes calibration
process is started during which measurements can be erroneous.

Manual way to start a reset process is disconnecting power supply, wait at least
30 seconds and power again the electronic control. It is also possible to do re-
motely via Modbus communication using General reset (register number 3).
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TECHNICAL DATA

Power supply voltage... .100-240Vac - 50/60Hz
Protection against electric shock
Installation type required...
Maximum consumption ..
Maximum current ....
Output...
Relay ....

:0,01 A

3 A -250Vac

Electric connection:
All cables used must fulfil with IEC 60.227.

.0-10 Vdc, 2-10 Vdc, maximum current 5SmA

5 x terminals, supply and relay............ Min. 0,25 mm2 cable / Max. 1,5 mm?2 cable

M3 screw and 0,5 Nm torque
5 x terminals, analogue output

and Modbus......ccccoeeieeeeeeeee e Min. 0,25 mm2 cable / Max. 1,0 mm?2 cable

M2 screw and 0,3 Nm torque
Note: Same tool can be used for both terminals types

Measurement range:

Co2.... 450-2000ppm

0-100%
-10-50°C

+ 50ppm

Ambient air humidity .......ccccoovniienes 10-95% without condensation
Case dimensions [height x width x deep.] ..89 x 122 x 26 mm

ENVIRONMENTAL DATA

50-2000ppm (CO2 equivalent relative)

Ambient temperature
Covering classification.
Pollution degree.
Weight




MAINTENANCE

Before maintenance, make sure that the controller is disconnected from the
mains supply even if it is previously been switched off. Prevent the possibility of
anyone else connecting it while it is being inspected.

Regular inspection of the appliance is required, the frequency must be depend of
the working conditions to avoid the accumulation of dirt that could trigger risks
and would reduce the life expectancy. In all maintenance work, safety regulations
in each country must be taken into account.

PUTTING OUT OF SERVICE AND RECYCLING
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EEC legislation and our consideration of future generations mean
that we should always recycle materials where possible; please do
not forget to deposit all packaging in the appropriate recycling bins.
If your device is also labeled with this symbol, please take it to the
nearest Waste Management Plant at the end of its servicable life.

Fig. 1: Electronic board

100-240V
50/60Hz
power supply
0-10Vdc
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Ending
Modbus g 08 P2 2N
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Fig. 2: Operating modes

on MF1: Relay + Modbus %o o
(reading)
Adjustable relay via P1
1.2 3 4 potentiometer <]
1000ppm 2000ppm - Setpoint
ON MF2: 0-10Vdc output  °** -
+ Modbus (reading) 1oV g 2
Adjustable a angle via | g
1.2 3 4 P1 potentiometer o §
ov 1
450ppm  800ppm 2000ppm  Input
45%HR  60%HR 100%HR
on MF3: 2 -10Vdc output ™"
+ Modbus (reading) o 3
Adjustable a angle via o |
1 2 3 4 P1 potentiometer o 3
450;;pm 800ppm ZDDD‘ppm Input
45%HR  60%HR 100%HR
ON MF4: Modbus control
Access to all operating modes and parameters via Modbus
communications (see Fig.3).
1.2 3 4

Note: If other switch combination is chosen, LED diffuser is switched off and digital/
analogue signals are inoperative.
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P1 potentiometer
position
(%)
0
5
10
15
20
25
30
35
40
45
50
55
60
65
70
75
80
85
90
95
100

MF1 mode: Set Point

MF2/MF3 mode: Upper limit

ppm
800
860
920
980
1040
1100
1160
1220
1280
1340
1400
1460
1520
1580
1640
1700
1760
1820
1880
1940
2000

HR
60
62
64
66
68
70
72
74
76
78
80
82
84
86
88
90
92
94
96
98
100
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Sonde intelligente disponible en trois versions différentes: C02, COV et RH. Elle a
été congue pour des systemes de ventilation a demande contrélée sans avoir be-
soin d'installer un contréle intermédiaire. Ces sondes peuvent étre connectées a
des ventilateurs AC, ECOWATT (EC) ou variateurs de fréquence VFTM.

SECURITE

Linstallation doit étre réalisée par un installateur qualifié. Vérifier que linstallation
est conforme aux réglements mécaniques et électriques en vigueur dans le pays.
Une fois mis en service, lappareil doit étre conforme aux directives correspondan-
tes. Ne pas utiliser ce dispositif dans des atmosphéres explosives ou corrosives.

Cetappareil peut étre utilisé par des enfants agés
de 8 ans et plus et par des personnes dont les
capacités physiques, sensorielles ou mentales
sont réduites ou des personnes dénuées d’expé-
rience ou de connaissance, sauf si elles ont pu
bénéficier, par lintermédiaire d'une personne
responsable de leur sécurité, d'une surveillance
ou d’instructions préalables concernant lutili-
sation de lappareil. Les enfants ne doivent pas
jouer avec l'appareil. Le nettoyage et lentretien
a réaliser par lutilisateur ne doivent pas étre
réalisés par des enfants sans surveillance.

INSTALLATION

Le dispositif doit étre installé & Uabri des projections d’eau (IP30), sur une sur-
face plane, en utilisant tous les points de fixation (voir Fig.4) et nécessite une
installation de type X. La hauteur d’installation recommandée est comprise entre
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1,5 et 1,8 m. Pour linstallation, il est également important de choisir un em-
placement sans facteurs pouvant nuire aux mesures comme un ensoleillement
direct, la proximité d'un occupant, des courants d'air directs depuis les fenétres,
portes ou systémes de ventilation.

Le couvercle s'ouvre avec l'aide d’un outil en appuyant sur les deux fermetures a
pression situées aux deux extrémités du couvercle (voir Fig.5).

En cas d'une installation avec cable en surface, le protéger par un conduit de
protection IP4X classé comme « conduits avec un couvercle d’accés qui ne peut
étre ouvert qu’avec un outil », conformément a la norme EN 50.085-1.

Prévoir sur la ligne fixe, un systeme de protection et un marche-arrét externes.

MISE EN MARCHE

Modes de fonctionnement (MF) (voir Fig.2)

MF1: Relais + Modbus (lecture] - [SW1-4=0FF]
Relais réglable par potentiométre P1. Valeurs d’usine 1200 ppm / 70%HR

MF2: Sortie analogique 0-10 Vdc + Modbus (lecture] - [SW1=0N, SW2-4=0FF]
Sortie analogique 0-10 Vdc réglable par potentiométre P1. Valeurs d’usine 1200
ppm / 70%HR

MF3: Sortie analogique 2-10 Vdc + Modbus (lecture) - [SW1-2=0N, SW2-4=0FF]
Sortie analogique 2-10 Vdc réglable par potentiométre P1. Valeurs d’usine 1200
ppm / 70%HR

MF4: Contréleur Modbus - [SW1-3=0N, SW4=0FF]

Accés a la lecture, édition et communication des parametres de fonctionnement
par un contréleur Modbus (voir Carte Modbus Tableau 1). Relais et signaux ana-
logiques habilités. Valeurs d'usine 1200 ppm / 70%HR

Trois LED (voir Fig.1) sont placées sur la plaque électronique avec les fonctions
suivantes. La D17 rouge allumée indique que le dispositif est sous tension. La
D16 rouge clignotant signifie que la communication via Modbus est en cours. La
D18 verte clignotant signifie que la communication a été établie.

Remarque: En cas de combinaisons de micro-interrupteurs différentes a celles
décrites précédemment, la barre lumineuse reste éteinte et les sorties numéri-
ques/analogiques ne fonctionnement pas.



Visualisation du niveau de concentration en temps réel. En mode de fonctionne-
ment 1, la lumiére est bicolore tandis qu’en modes 2, 3 et 4, elle est tricolore.
Lintensité est réglable avec le potentiométre P2 (voir Fig.1) depuis OFF jusqu’a
100%.

Diffuseur LED

Relais + Modbus (lecture] - [SW1-4=0FF]
Vert: valeur inférieure a la consigne.
Rouge: valeur supérieure a la consigne.

Autres modes

Vert: < 800 ppm / < 60 % HR

Orange: 800 - 1200 ppm / 60 - 80 % HR
Rouge: > 1200 ppm / > 80 % HR

Carte Modbus

Les modes de fonctionnement MF1, MF2 et MF3 permettent une communication
Modbus en mode lecture. C’est-a-dire, ils ont accés a toute la carte Modbus (voir
Fig.3) uniguement pour la visualisation des paramétres. Par contre, en mode
MF4, contréle total de visualisation et modification des parameétres. Les poten-
tiometres P1 et P2 seront désactivés.

En cas de raccordement de plusieurs boitiers en série pour réaliser un controle
multiple, il sera nécessaire d'oter le cavalier J9 (voir Fig.1) sauf celui du dernier
boitier qui doit étre maintenu en place.

Pour la visualisation, la modification et le contréle via Modbus, il faut disposer
d’un logiciel apte a ce type de communications. S&P ne fournit pas de logiciel
spécifique a cet effet. Les informations fournies dans la carte Modbus permet-
tent d’établir une communication correcte entre le AIRSENS C02 / VOC / RH et
le logiciel de configuration.

Caractéristiques de base de connectivité
Adressage: 1

Vitesse de transmission: 19200

Parité: PAR

Mode: RTU

Interface électrique: RS-485

Type de connecteur: cablage DO - D1 - Commun
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CALIBRATION / RESET

La premiére fois que le dispositif est mis sous tension ou, apres avoir réalisé un
reset, une procédure de calibration de 10 minutes démarre pendant laquelle les
mesures réalisées peuvent étre erronées.

Pour réaliser un reset manuel, couper l'alimentation, attendre au moins 30 se-
condes et remettre le boitier de contréle électronique sous tension. Il est égale-
ment possible de le faire a distance par communication Modbus en utilisant le
registre «General Reset» (Reset général).

DONNEES TECHNIQUES

Tension d'alimentation électrique....... 100-240 Vac - 50/60 Hz

Protection contre les chocs électriques .. Classe Il

Type d'installation requise ... Type X

Consommation maximale.. .0,7W

Courant maximum.... .0,01A

.0-10Vdc, 2-10 Vdc, courant maximal 5 mA
...3 A -250Vac

Relais ....

Raccordement électrique:

Tous les cables utilisés devront étre conformes a IEC 60.227.

5 x bornes, alimentation et relais........ Cable min. 0,25 mm2 / cable max. 1,5 mm?
Vis M3 et serrage de 0,5 Nm

5 x bornes, sortie analogique et Modbus .. Cable min. 0,25 mm2 / cable max. 1,0 mm?
Vis M2 et serrage de 0,3 Nm

Remarque: le méme outil peut étre utilisé pour les deux types de bornes.

Plage de mesure:
co2.... ....450-2000ppm

.450-2000ppm (équivalent relatif CO2)
.0-100%

...-10-50°C

+50ppm
.+ 100ppm
2 2%

20



Humidité de l'air ambiant ................... 10-95% sans condensation
Dim. boitiers [hauteur x largeur x prof.] ...89 x 122 x 26 mm

DONNEES D’AMBIANCE

Température ambiante
Indice de protection boitier...
Niveau de contamination ...

MAINTENANCE

La maintenance doit étre réalisée en application des normes locales et inter-
nationales. S'assurer que le boitier électronique est débranché du réseau élec-
triqgue, méme s'il est arrété, et que personne ne puisse le mettre en marche
pendant lopération.

Une inspection réguliére de l'appareil est nécessaire. Sa fréquence doit étre fixée
en fonction des conditions de travail, afin d’éviter l'accumulation de saleté pou-
vant entrainer des risques et pourrait réduire sensiblement la vie de appareil.
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MISE HORS SERVICE ET RECYCLAGE

La norme de la CEE et l'engagement que nous devons maintenir
envers les futures générations nous obligent a recycler le matériel;
nous vous prions de ne pas oublier de déposer tous les éléments
restants de U'emballage dans les containers correspondants de re-

s cyclage. Si ce symbole est apposé sur Uappareil, déposer l'appareil
remplacé dans la déchetterie la plus proche.
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Fig. 1: Plaque électronique

Alimentation
100-240V
50/60Hz

Réglage
set point
o 6 & @
sl
z
S
> "
& Modes de ) Reglage
fonctionnement intensité LED
Fig. 2: Modes de fonctionnement
. Relé Histéresis
on MF1: Relais + Modbus ey o 20050m.
(lecture)
Relais réglable par
12 3 4 potentiometre P1 5| 8
1000ppm 2000ppm  Setpoint
ON MF2: Sortie 0-10Vdc "
+ Modbus (lecture) Tov
Angle a réglable par
12 3 4 potentiometre P1 «
ov
450ppm  800ppm 2000ppm Input
45%HR  60%HR 100%HR
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Output

oN MF3: Sortie 2 -10Vdc
+ Modbus (lecture) o |
Angle a réglable par A i
1T 2 3 4 potentiometre P1 ., |
Afvl)a‘pm 800ppm EUUU;‘me Input
45%HR  60%HR 100%HR

ON MF4: Contréle Modbus
Acces a tous les modes de fonctionnement et parametres par
un contrdle externe Modbus (voir Fig.3).

12 3 4

Remarque: En cas de combinaisons de micro-interrupteurs différentes a celles décrites
précédemment, la barre lumineuse reste éteinte et les sorties numériques/analogiques
ne fonctionnement pas.

Position Mode MF1: Consigne »
du potentiométre P1 Mode MF2/MF3: Limite supérieure §
(%) ppm HR §
0 800 60 =
5 860 62
10 920 b4
15 980 66
20 1040 68
25 1100 70
30 1160 72
35 1220 74
40 1280 76
45 1340 78
50 1400 80
55 1460 82
60 1520 84
65 1580 86
70 1640 88
75 1700 90
80 1760 92
85 1820 94
90 1880 96
95 1940 98
100 2000 100
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Sonde intelligente disponibile in tre diverse versioni: CO2, VOC e RH. Progettate
per creare sistemi di ventilazione controllata senza la necessita di installare una
centralina di controllo intermedia. Questo tipo di sonda puo essere collegata a
ventialtori AC, ECOWATT (EC) o a variatori di frequenza.

SICUREZZA

Linstallazione deve essere eseguita da un installatore qualificato. Assicurarsi che
linstallazione sia conforme alle normative meccaniche ed elettriche di ciascun
paese. Una volta messo in servizio, il dispositivo deve essere conforme alle di-
rettive corrispondenti. Non utilizzare questo dispositivo in atmosfere esplosive o
corrosive.

Questo dispositivo puo essere utilizzato da bam-
bini di eta pari o superiore a 8 anni e da persone
con ridotte capacita fisiche, sensoriali o menta-
li o con mancanza di esperienza e conoscenza,
nel caso in cui abbiano ricevuto un’adeguata su-
pervisione o formazione.

Utilizzare il dispositivo in modo sicuro, com-
prendendo i pericoli insiti. | bambini non dovre-
bbero giocare con lapparecchio. La pulizia e la
manutenzione che devono essere eseguite da-
(l'utente non devono essere eseguite da bambini
senza supervisione.
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Il dispositivo deve essere installato in un ambiente secco (IP30), su una superfi-
cie piana tramite i punti di fissaggio (vedi Fig.4) e richiedera un’installazione tipo
X. Laltezza di installazione raccomandata varia trai 1.5 e gli 1.8 mt di altezza. E’
importante selezionare luoghi di installazione in cui non esistono condizioni che
possono distorcere la misurazione come luoghi con luce solare diretta, vicinanza
eccessiva di un occupante, correnti d’aria diretta da finestre, porte o sistemi di
ventilazione.

L'alloggiamento anteriore si apre con laiuto di uno strumento premendo i due
fermi di pressione situato ad entrambe le estremita del coperchio (vedi Fig.5).
Nel caso di installazioni dove il cablaggio corre superficialmente sara necessario
porre questo all'interno di un canale con grado di protezione IP4X classificato
come “canali con sportello d’accesso apribile solo con utensili” secondo la UNE
EN 50.085-1.

Fornire linstallazione del cablaggio fisso con un sistema di protezione e un inte-
rruttore ON/OFF esterno.

INSTALLAZIONE

MESSA IN FUNZIONE

Modalita di funzionamento (vedi Fig.2)

MF1: Relé + Modbus (lettura) - [SW1-4=0FF]
Relé regolabile tramite il potenziometro P1. Setpoint di fabbrica: 1200 ppm /
70%HR

MF2: Uscita analogica 0-10Vdc + Modbus (lettura) - [SW1=0ON, SW2-4=0FF]
Uscita analogica 0-10Vdc regolabile tramite potenziometro P1. Setpoint di fab-
brica: 1200 ppm / 70%HR

MF3: Uscita analogica 2-10Vdc + Modbus (lettura] - [SW1-2=0N, SW2-4=0FF]
Uscita analogica 2-10Vdc regolabile tramite potenziometro P1. Setpoint di fab-
brica: 1200 ppm / 70%HR

MF4: Controllo Modbus - [SW1-3=0N, SW4=0FF]

Accesso alla lettura, scrittura e comunicazione dei parametri di funzionamento
tramite il protocollo di controllo Modbus (vedi mappa Modbus tabella Tabla 1).
Relé e segnale analogico abilitati. Setpoint di fabbrica: 1200 ppm / 70%HR

Sulla placca elettronica sono presenti tre LEDs (vedi Fig.1) le seguenti funzioni. Il
D17 rosso illuminato indica che il dispositivo sta ricevendo tensione. ILD16 rosso
lampeggiante significa che sta cercando di stabilire la comunicazione tramite
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Modbus. EIl D18 verde lampeggiante che la comunicazione & stata stabilita.

Nota: Con una combinazione di microinterruttori diversi da quelli descritti, la
guida luminosa é spenta e le uscite digitali / analogiche non sono operative.

Diffusore LED

Visualizzazione del livello di concentrazione in tempo reale. Nella modalita di
funzionamento 1, lilluminazione & bi colore mentre nelle modalita 2, 3 e 4 &
tricolore. Lintensita & regolabile col potenziometro P2 (ver Fig.1) da spento fino
al 100%.

Relé + Modbus (lettura) - [SW1-4=0FF]
Verde: Valore minimo inserito.
Rosso: Valore massimo inserito.

Restanti modalita

Verde: < 800ppm / =< 60%HR

Giallo: 800 - 1200ppm / 60 - 80%HR
Rosso: > 1200ppm / > 80%HR

Mappa Modbus

Le modalita di funzionamento MF1, MF2 e MF3 permettono la comunicazione
Modbus in modalita lettura. Cio significa che si ha accesso all'intera mappa Mo-
dbus (vedi Fig. 3) solo per la visualizzazione dei parametri. Nella modalita MF4,
si ha il controllo totale della visualizzazione e della modifica dei parametri. | po-
tenziometri P1 e P2 verranno disabilitati.

Nei casi in cui viene realizzato un collegamento in serie di piu unita per controllo
multiplo, sara necessario rimuovere il jumper J9 (vedi Fig. 1) su tutti i dispositivi
ad eccezione dell'ultima unita (impostazione di fabbrica).

Per la visualizzazione, la modifica ed il controllo tramite Modbus sara necessario
l'utilizzo di un software adatto a questo tipo di comunicazioni. S&P non fornira
software specifici a tale scopo. Le informazioni fornite sulla mappa Modbus per-
mettono di stabilire una corretta comunicazione tra li'AIRSENS C02 / VOC / RH
ed i software di configurazione.

Caratteristiche base di connettivita
Indirizzo: 1
Velocita di trasmissione: 19200
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Parita: PAR

Modo: RTU

Interfaccia elettrica: RS-485

Tipo di connettore: cablato DO - D1 - Comune

CALIBRAZIONE / RESET

La prima volta che il dispositivo viene alimentato o, dopo aver realizzato un reset,
inizia un processo di calibrazione di 10 minuti durante il quale le rilevazioni effe-
ttuate potrebbero essere errate.

Si puo effettuare un reset manualmente scollegando l'alimentazione elettrica
per almeno 30 secondi e ridando poi tensione alla centralina. E" anche possibile
realizzarlo da remoto tramite la comunicazione Modbus e utilizzando il registro
“Reset Generale”.

VOLTAGGIO ALIMENTAZIONE ELETTRICA

100-240Vac - 50/60Hz
.Classe Il

Voltaje alimentacion eléctrica
Classe diisolamento.............
Tipo di installazione richiesta
Consumo massimo ..
Corrente massima
Uscita ...
Relé...

3 A - 250Vac

Connessione elettrica:

Tutti i cavi utilizzati devono essere a norma IEC 60.227.

5 x terminali, alimentazione e relé...... Cavo min. 0,25 mm?/ Cavo massimo 1,5 mm?
Viti M3 e serraggio 0,5 Nm

5 x terminali, uscita analogica

e Modbus....c.ooovviiiii Cavo min. 0,25 mm?/ Cavo massimo 1,0 mm?
Viti M2 e serraggio 0,3 Nm

Nota: Lo stesso strumento puo essere utilizzato per entrambi i tipi di terminali

Range di rilevazione:

450-2000ppm

450-2000ppm (relativo equivalente CO2)
.0-100%

-10-50°C
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Precisione:

+ 50ppm
.+ 100ppm
.+ 2%

...+ 0,3°C

.... 10-95% ssenza condensazione
.89 x122x 26 mm

Umidita aria ambiente
Dim. esterne [alt. x a x prof.] ....

DATI AMBIENTALI

Temperatura ambiente.... ....0-50°C

Grado di protezione...... .1P30

Grado contaminazione. .2
..150 g

MANUTENZIONE

Prima di maneggiare la centralina, assicurarsi che questa sia scollegata dalla
rete, anche se e gia stata spenta e che nessuno possa attivarla durante linter-
vento. E" necessaria un’ispezione regolare della centralina. La frequenza degli
interventi deve essere legata alle condizioni di lavoro per evitare l'accumulo di
sporcizia, che puo comportare rischi ed accorciare sensibilmente la vita della
centralina. In tutti i lavori di manutenzione devono essere osservate le normativa
di sicurezza vigenti in ogni paese.
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STOCCAGGIO E RICICLAGGIO

La normativa CEE e limpegno che tutti dobbiamo prenderci nei con-
fronti delle future generazioni rendono obbligatorio il riciclaggio dei
materiali; si prega percio di non dimenticare di depositare tutti gli
elementi dellimballaggio nei relativi contenitori per il riciclaggio. Se

mmmmmm il tuo apparecchio é etichettato con questo simbolo, non dimenticare
di portare U'apparecchio al centro di raccolta rifiuti piu vicino che pro-
vvedera al corretto smaltimento.
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Fig. 1: Scheda elettronica

Alimentazione
100-240V
50/60 Hz

N, L
o1 b o1 2\“(@1\;‘5 2‘5‘((@'\ \7 Regolazione
\ ') del i
\‘0\ P2 1,;()%\‘ P1/ ;’Zm-/. el set pmnl
Modalita di Regolazione
funzionamento intensita LED
Fig. 2: Modalita di funzionamento
., Relé Histéresis
ON MF1: Relé + Modbus ~ Reiay / 200ppm
(lettura)
u u u u Relé regolabile tramite
1.2 3 4 potenziometro P1 5| 8
1000ppm 2000ppm  Setpoint
ON MF2: Uscita 0-10vdc ~ °***
+ Modbus (lettura) Tov 1
Angolo o regolabile |
1.2 3 4 tramite potenziometro o i
P1 i
!
T e g o
- Output
on MF3: Uscita 2-10Vdc
+ Modbus (lettura) o 3
Angolo a regolabile A !
) . i
1 2 3 4 tramite potenziometro 3
P1 : :
450ppm  800ppm 2000ppm  Input
45%HR  60%HR 100%HR
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ON MF4: Controllo Modbus
Accesso a tutte le modalita di funzionamento e ai parametri
tramite controllo esterno Modbus (vedi Fig.3).

1 2 3 4

Nota: Con una combinazione di microinterruttori diversi da quelli descrit-
ti, la guida luminosa é spenta e le uscite digitali / analogiche non sono operative.

Posizione Modalita MF1: Set Point
potenziometro P1 Modalita MF2/MF3: Limite superiore

(%) ppm HR

0 800 60

5 860 62

10 920 b4

15 980 66

20 1040 68

25 1100 70

30 1160 72

35 1220 74

40 1280 76

45 1340 78

3 50 1400 80
[ 55 1460 82
% 60 1520 84
65 1580 86

70 1640 88

75 1700 90

80 1760 92

85 1820 94

90 1880 96

95 1940 98

100 2000 100
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Intelligente sensor leverbaar in 3 verschillende uitvoeringen: C02, VOC en RV.
Ontworpen voor direct vraag-gestuurde ventilatiesystemen. AirSens kan worden
aangesloten op AC en ECOWATT (EC) ventilatoren of FI frequentieregelaars.

VEILIGHEID

De installatie moet worden uitgevoerd door een gekwalificeerde installateur. Zorg
ervoor dat de installatie voldoet aan de mechanische en elektrische voorschriften
van elk land. Eenmaal in gebruik genomen, moet het apparaat voldoen aan de
overeenkomstige richtlijnen.

Gebruik dit apparaat niet in een explosieve of corrosieve omgeving.

Dit apparaat kan worden gebruikt door kinderen
van 8 jaar en ouder en mensen met verminder-
de fysieke, sensorische of mentale capaciteiten
of gebrek aan ervaring en kennis, mits zij de
juiste supervisie of training hebben gekregen
met betrekking tot het gebruik van het appara-
at op een veilige manier, waaronder de gevaren
die ermee gepaard gaan. Kinderen mogen niet
met het apparaat spelen. De reiniging en het
onderhoud die moeten worden uitgevoerd door
de gebruiker, mogen niet worden uitgevoerd
door kinderen zonder toezicht.
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INSTALLATIE

Het toestel moet worden geinstalleerd in een droge omgeving (IP30), op een vlak
oppervlak met behulp van de bevestigingspunten (zie Fig. 4) en zal een installatie
type X vereisen. De aanbevolen hoogte voor de installatie varieert tussen 1,5 en
1,8 m. Op zijn beurt is het belangrijk om de installatielocaties te selecteren waar
er geen omstandigheden zijn die de meting kunnen verstoren, zoals plaatsen
met direct zonlicht, te dicht bij een bewoner, directe luchtstromen van ramen,
deuren of ventilatiesystemen.

De voorklep wordt geopend met behulp van een gereedschap door op de twee
druksluitingen aan beide uiteinden van de klep te drukken (zie Fig. 5).

In geval van een installatie waarbij de bedrading oppervlakkig wordt verplaatst,
moet deze worden ondergebracht in een beschermend IP4X-kwaliteitskanaal
datis geclassificeerd als “kanalen met toegangsklep die alleen met gereedschap
kunnen worden geopend” volgens UNE-EN 50.085-1.

Voorzie de vaste bedradingsinstallatie van een extern beveiligings- en stop/
run-systeem.

INBEDRIJFSTELLING

Bedrijfsmodi (zie Fig. 2)

MF1: Relais + Modbus [lezing] - [SW1-4=0FF]
Relais instelbaar met potentiometer P1. Fabriekswaarden: 1200 ppm / 70%HR

MF2: Analoge uitgang 0-10 Vdc + Modbus (lezing] - [SW1=0N, SW2-4=0FF]
Analoge uitgang 0-10 Vdc instelbaar met potentiometer P1. Fabriekswaarden:
1200 ppm / 70%HR

MF3: Analoge uitgang 2-10 Vdc + Modbus (lezing] - [SW1-2=0N, SW2-4=0FF]
Analoge uitgang 2-10 Vdc instelbaar met potentiometer P1. Fabriekswaarden:
1200 ppm / 70%HR

MF4: Controle Modbus - [SW1-3=0ON, SW4=0FF]

Toegang tot het lezen, bewerken en communiceren van bedrijfsparameters via
Modbus-protocolbesturing (zie kaart Modbus Tabel 1). Analoog relais en signaal
ingeschakeld. Fabriekswaarden: 1200 ppm / 70%HR
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Op de elektronische plaat bevinden zich drie leds (zie Fig.1) met de volgende func-
ties. De rood opgelichte D17 geeft aan dat het toestel spanning ontvangt. De rood
knipperende D16 betekent dat er wordt geprobeerd te communiceren via de Mod-
bus. De groen knipperende D18 betekent dat de communicatie tot stand is gebracht.

Opmerking: Met een combinatie van andere microschakelaars dan die zijn bes-
chreven, is de lichtgeleider uitgeschakeld en zijn de digitale/analoge uitgangen
niet operationeel.

Led-diffuser

Weergave van concentratieniveau in real time. In bedrijfsmodus 1 is de verlich-
ting tweekleurig terwijl in modi 2, 3 en 4 de verlichting driekleurig is. De intensi-
teit is instelbaar met de potentiometer P2 (zie Fig.1) vanaf OFF tot 100%.

Relais + Modbus (lezing] - [SW1-4=0FF]
Groen: Waarde onder ingestelde waarde
Rood: Waarde boven ingestelde waarde

Overige modi

Groen: = 800 ppm / = 60%HR

Oranje: 800 - 1200 ppm / 60 - 80%HR
Rood: > 1200ppm / > 80%HR

Kaart Modbus

Via de bedrijffsmodi MF1, MF2 en MF3 is communicatie Modbus mogelijk in
lees-modus. Met andere woorden, men heeft toegang tot de kaart Modbus (zie
Fig. 3) alleen voor de weergave van de parameters. Anderzijds is totale controle
van de weergave en wijziging van de parameters mogelijk in modus MF4. De
potentiometers P1 en P2 worden uitgeschakeld.

In gevallen waarin een serieverbinding is gemaakt voor meerdere besturingsele-
menten, is het nodig dat jumper J9 in alle toestellen wordt verwijderd (zie Fig.1),
met uitzondering van de laatste eenheid die deze moet onderhouden (standaar-
dinstelling).

Voor de weergave, aanpassing en controle via Modbus is het noodzakelijk om een
software te hebben die geschikt is voor dit type communicatie. S&P zal hiervoor
geen specifieke software leveren. De informatie verstrekt op de Modbus-kaart
maakt het mogelijk om een correcte communicatie tot stand te brengen tussen
AIRSENS C02/VOC / RH en de configuratiesoftware.
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Basiskenmerken connectiviteit

Adressering: 1

Transmissiesnelheid: 19200

Pariteit: PAR

Modus: RTU

Elektrische interface: RS-485

Connectortype: bedrading DO - D1 - Gemeenschappelijk

KALIBRATIE / RESET

De eerste keer dat het toestel van stroom wordt voorzien of na een reset, wor-
dt een kalibratieproces van 10 minuten gestart, waarbij de uitgevoerde meting
mogelijk onjuist is.

De handmatige manier om een reset uit te voeren, is om de spanning te verwij-
deren, minstens 30 seconden te wachten en de elektronische controller opnieuw
te voeden. Het is ook mogelijk om dit op afstand te doen door de Modbus-com-
municatie en het register "Algemene reset” te gebruiken.

TECHNISCHE GEGEVENS

Voedingsspanning ....100-240Vac - 50/60Hz

Beveiliging tegen elektrische schokken.. Klasse Il

Vereist installatietype ... Type X

Maximumverbruik.... .0, 7W

Maximumstroom .0,01A

Uitgang..... .0-10 Vdc, 2-10 Vdc, maximumstroom 5mA
Relais ...3 A-250Vac

Elektrische aansluiting:

Alle gebruikte kabels moeten voldoen aan de IEC 60.227.

5 x terminals, voeding en relais........... Kabel min. 0,25 mm2/ Kabel max. 1,5 mm?
Schroef M3 en klem 0,5 Nm

5 x terminals, analoge uitgang en Modbus

Y MOADUS ..o Kabel min. 0,25 mm?/ Kabel max. 1,0 mm?
Schroef M2 en klem 0,3 Nm

Opmerking: Hetzelfde gereedschap kan voor beide terminaltypes worden gebruikt

Meetbereik:
CO2....
vocC....

....450-2000ppm
...450-2000ppm (relatief CO2-equivalent)
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0-100%
-10-50°C

+50ppm
+100ppm
+2%
..£0,3°C

Luchtvochtigheid van de omgeving .....10-95% zonder condensatie
Afm. behuizing [h x b x dl.....cocuvinnn. 89 x 122 x 26 mm

MILIEUGEGEVENS

Omgevingstemperatuur
Classificatie omhulling ...
Verontreinigingsgraad

Gewicht oo

ONDERHOUD

Controleer voordat u de controller gebruikt of deze is losgekoppeld van het ne-
twerk, ook al is deze al gestopt en kan niemand hem starten tijdens de inter-
ventie.

Een regelmatige inspectie van het apparaat is noodzakelijk. De frequentie van
het apparaat moet in functie van de werkomstandigheden zijn om de opeenho-
ping van vuil te voorkomen dat risico’s zou kunnen inhouden en de levensduur
ervan aanzienlijk zou verkorten.

Bij alle onderhoudswerkzaamheden moeten de veiligheidsvoorschriften die in
elk land gelden in acht worden genomen.

BUITENGEBRUIKSTELLING EN RECYCLAGE
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De regelgeving van de EG en onze verplichtingen t.o.v. de komende
generaties verplichten ons materialen te recycleren. Wij verzoeken
u dringend de verpakkingsresten in de overeenkomstige recycla-
gecontainer te deponeren. Als uw apparaat ook van dit symbool is

s VooOrzien, wilt u het dan afvoeren bij een milieustraat, wanneer het
niet meer te maken is.
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Fig. 1: Elektronische plaat

Voeding
100-240V
50/60 Hz

D17 D16 D18 Aanpassing
\ T instelpunt
P1
" Aanpassing
Bedrijfsmodi intensiteit LED
Fig. 2: Bedrijfsmodi
. Relé Histéresis
ON MF1: Relais + Modbus 7oy o 20050m.
(lezing)
Relais instelbaar met
12 3 4 potentiometer P1 5| 3
1000ppm 2000ppm  Setpoint
5 H Output
7 ON MF2: Uitgang 0-10vdc °*"
S + Modbus (lezing) 1ov
S Instelbare a-hoek met
12 3 4 potentiometer P1 o
ov
450ppm  800ppm 2000ppm Input
45%HR  60%HR 100%HR
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Output

oN MF3: Uitgang 2 -10Vdc
+ Modbus (lezing) o 1
Instelbare a-hoek met A i
1 2 3 4 potentiometer P1 o |
Afvl)a‘pm 800ppm EUUUL‘JDm Input
45%HR  60%HR 100%HR

oN MF4: Controle Modbus
Toegang tot alle bedieningsmodi en parameters via externe
Modbus-besturing (zie Fig. 3).

12 3 4

Opmerking: Met een combinatie van andere microschakelaars dan die zijn beschreven, is de
lichtgeleider uitgeschakeld en zijn de digitale/analoge uitgangen niet operationeel.

Positie MF1-modus: Instelpunt
potentiometer P1 MF2/MF3-modus Bovengrens
(%) ppm HR
0 800 60
5 860 62
10 920 64
15 980 66
20 1040 68
25 1100 70
30 1160 72
35 1220 74
40 1280 76
45 1340 78
50 1400 80 o
55 1460 82 <
60 1520 84 i
65 1580 86 E
70 1640 88
75 1700 90
80 1760 92
85 1820 94
90 1880 96
95 1940 98
100 2000 100
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Inteligentni senzor se dodava ve tiech riznych provedenich: CO2, VOC a RH. Navrzen
pro fizené vétrani se skute¢nou potiebou (tzv. DCV systém). AirSens muize byt pro-
pojen s ventildtory (s AC motorem), ventildtory fady Ecowatt (s EC motorem) nebo
frekven¢nim ménic¢em VFTM.

OBCANSKOPRAVNI ODPOVEDNOST

Snimace AIRSENS CO2/VOC/HR jsou urceny pro kontrolu kvality vzduchu v bytech,
rodinnych domech ¢i mensich nebytovych prostorech, jejichz plocha odpovida poko-
jové mistnosti. Vyrobce ani prodejce nenese odpovédnost za vady vzniklé:

« Nevhodnym pouzivanim.

« BéZnym opotiebenim soucastek.

« Nedodrzenim pokyni tykajicich se bezpe¢nosti, instalace,

« Uvedeni do provozu a pouziti uvedenych v tomto ndvodu.

« Pouzitim neorigindlnich soucastek vyrobce.

BEZPECNOST

Dodrzenim tohoto ndvodu by nemélo vzniknout zadné riziko tykajici se bezpecnosti,

zdravi a Zivotniho prostiedi v souladu se smérnicemi ES (s oznacenim CE). Totéz plati

pro ostatni vyrobky pouzité v zafizeni nebo pfi instalaci. Nasledujici vieobecné infor-

mace povazujte za dllezité:

- Dodrzujte bezpecnostni pokyny, aby nedoslo ke
$kodam na zafizeni ¢i ke zranéni osob.

- Technické informace uvedené v tomto navodu
nesméji byt ménény.

- Je zakazadno zasahovat do motoru zafizeni.

- Motory zafizeni museji byt pfipojeny do jednofa-
zové elektrické sité stfidavého napéti 230V / 50Hz.
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- Aby zafizeni vyhovovalo smérnicim ES, musi byt
zafizeni pripojeno k elektrické sité v souladu s
platnymi predpisy.

- Zafizeni musi byt nainstalovano takovym zp(so-
bem, aby za béznych provoznich podminek ne-
mohlo dojit ke kontaktu s jakoukoliv pohyblivou
casti a/nebo &asti pod napétim.

- Zafizeni vyhovuje platnym pfedpisiim pro provoz
elektrickych zafizeni.

- Pfed jakymkoliv zasahem do zafizeni je nutné jej
vzdy odpojit od napajeni.

- Pfi manipulaci ¢i udrzbé zafizeni je nutné pouzi-
vat vhodné nastroje.

- Zarizeni musi byt pouzivano pouze pro ucely, pro
které je ureno.

- Tento spotrebi¢ nesmi pouzivat déti mladsi 8 let
a osoby se snizenymi fyzickymi, smyslovymi i
mentalnimi schopnostmi nebo osoby s nedos-
tatkem zkusSenosti a znalosti, pokud nejsou pod
dozorem zodpovédné osoby nebo pokud neb-
yly dostatecné pouceny o bezpec¢ném pouzivani
zafizeni a u nichz nemuze dojit k pochopeni rizik
s tim spojenych. Uzivatel musi zajistit, aby si se
zafizenim nehrély déti. Cisténi a udrzba zafizeni
nesmi provadét déti bez dozor.
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INSTALACE

Zatizeni musi byt instalovano v suchém prostiedni (stupen kryti IP30) a na rovném
povrchu pomoci k tomu ur¢enych otvord na zadni ¢asti krytu (Obr. 4). Ovlada¢ je
doporuceno instalovat ve vysce od 1,5 do 1,8 metrd a zaroven je nutné zvolit misto
instalace tak, aby nemohlo dojit k negativnimu ovlivnéni vysledkd méreni. Zafizeni
by nemélo byt vystaveno pfimému slune¢nimu zafizeni a nemélo by se nachazet v
misté, kde proudi chladny vzduch pfivadény do mistnosti (vytlak z klimatizace, pozice
u okna).

Kryt snimace |ze otevfit pomoci stisku zdpadek na bo¢ni strané krytu najednou (Obr.
5).V pripadé povrchové instalace kabelu je nutné pouzit kryt se stupném kryti mini-
malné IP4X (UNE EN 50.085-1).

SPUSTENI

Operacni rezimy (Obr. 2)

MF1: Relé + Modbus (¢teni) « [SW1-4=0FF]
Hodnota je nastavitelnd pomoci potenciometru P1, tovarni nastaveni je 1200 ppm,
70% HR.

MF2: 0-10 Vdc analogovy vystup + Modbus (cteni) « [SW1 = ON, SW2-4 = OFF]
Hodnota 0-10V je nastavitelné pomoci potenciometru P1, tovarni nastaveni je 1200
ppm, 70% HR.

MF3: 2-10 Vdc analogovy vystup + Modbus (cteni) « [SW1-2 = ON, SW3-4 = OFF]
Hodnota 2-10V je nastavitelné pomoci potenciometru P1, tovarni nastaveni je 1200
ppm, 70% HR.

MF4: Ovladani modbus « [SW1-3 = ON, SW4 = OFF]
Pristup k fizeni pomoci protokolu Modbus, relé + Modbus (¢teni) je aktivni. Tovarni
nastaveni je 1200 ppm, 70% HR.

Na elektronické desce jsou umistény tfi LED diody (Obr. 1) jejichz funkce je nasledujici.
Cervené LED dioda (D17) signalizuje, Ze je zafizeni pfipojeno ke zdroji elektrického
napéti. Cervena LED dioda (D16) signalizuje, ze dochézi k pokusu pfipojeni protokolu
Modbus. Zelena LED dioda (D18) signalizuje Uspé3sné pripojeni protokolu Modbus.

Signalizace LED

LED diody umoznuiji sledovat stav méfeni veli¢iny. V rezimu 1 je stav signalizovan po-
moci dvou barev (Cervend a zelend) a v rezimech 2, 3 a 4 pomoci tiech barev (Cerveng,
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zelend a oranzova). Intenzita sviceni diod je nastavitelna pomoci potenciometru P2
(0-100%) (Obr. 1).

MF1: Relé + Modbus (¢teni) « [SW-1-4=OFF]
Zelena: naméfend hodnota je pod nastavenou hodnotou.
Cervena: naméfena hodnota prekracuje nastavenou hodnotu.

Ostatni rezimy:

Zelena: < 800 ppm / < 60% HR.

Oranzova: 800« 1200 ppm / < 60+ 80 % HR.
Cervena: > 1200 ppm / > 80% HR.

Ovladani modbus

Opera¢ni mody MF1, MF2 a MF3 souzi pouze pro ¢teni Modbus protokolu tzn. Ize
pouze zobrazit hodnoty jednotlivych parametrd. V pfipadé rezimu MF4 Ize. Pro piipad
nutnosti modifikace v j tomto navodu piiloZzena tabulka s jednotlvymi pikazy(Obr.3).

Modifikovat dle potieby, v tomto rezimu jsou potenciometry P1 a P2 neaktivni. Pro
pfipad, kdy je k siti pfipojeno vice zafizeni, je nutné odstranit jumper J9 (Obr. 1). Vy-
jimkou je posledni jednotka, kterd zlstane nastavena dle tovarniho nastaveni. Pro
ovladani pomoci protokolu modbus je nutné pouzit k tomu uré¢eny vhodny software.
Software neni dodavén spole¢nosti SP, nicméné viechny informace nutné pro zpro-
voznéni komunikace ovladace a SW jsou dostupné v tomto navodu.

Zakladni informace o pripojeni

Adresa: 1

Rychlost pfenosu: 19200

Parita: EVEN

Méd: RTU

Rozhrani: RS-485

Druh pfipojeni: dratové DO « D1 - standardni

KALIBRACE/RESET

Pfi prvnim zapojeni se bude po dobu prvnich 10 minut ovladac¢ nachazet v rezimu
kalibrace, v pribéhu této doby muize dochéazet k chybam méreni. Zafizeni Ize rese-
tovat pomoci odpojeni od zdroje elektrického napéti, po odpojeni pockejte alespori
30 sekund, nez ovladac¢ opétovné pripojite. Reset Ize také provést pomoci modbus
protokolu (¢islo protokolu 3).
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TECHNICKA DATA

..100 - 240 Vac - 50/60Hz
.Trida Il

Napdjeci napéti..
Ttida el. ochrany.
Pozadovany druh instalac
Maximalni spotieba .
Maximalni Proud .......eeeeeeennd

Vystup 0-10Vdc, 0-10 Vdc, maximalni proud 5 mA
Relé 3 A-250Vac

Elektrické pfipojeni:

Vsechny kabely v souladu s IEX 60.227.

5 x svorka zdroj a relé ... min. 0,25 mm2 kabel / max. 1,5 mm2 kabel,
ptipevnéni Sroub M3, utahovaci moment 0,5 Nm

5 x analogovy vystup a modbus......... min. 0,25 mm2 kabel / max. 1 mm2 kabel,
pfipevnéni Sroub M2, utahovaci moment 0,3 Nm

Pozndmka: Pro oba typy svorek Ize pouZit stejny sroubovak.

Rozsah méfeni:

co2 450-2000ppm

VOC 450-2000ppm (ekvivalent CO2)

HR 0-100%

Teplota -10-50°C

Pfesnost méreni:

CcOo2 +50ppm

VoC +100ppm

HR +2%

Teplota +0,3°C

Vlhkost 0koIniho VZAUCHU ......ccceveecereririiisssccens 10-95% (bez kondenzace)

Rozméry télesa snimace [vyska x Sitka x délkal.....89 x 122 x 26 mm

PARAMETRY OKOLNIHO PROSTREDI

Teplota 0-50°C
Trida kryti. IP30
StUPEN ZNECISTENI .unncveeeneerrerreersssrensnnee 2
Hmotnost 1509
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VYPLYVAJICI Z POSKYTUJICICH SLUZEB A RECYKLACE

Pravni predpisy EU a nase odpovédnost vici budoucim generacim nas
zavazuji k recyklaci pouzivanych materiélu; nezapomente se zbavit viech
nezadoucich obalovych materialli na pfislusnych recyklacnich mistech
a zbavte se zastaralého zafizeni na nejblizsim misté nakladani s odpady.

TECHNICKA POMOC

Siroka sit technické pomoci S&P zaru¢uje dostate¢nou technickou pomoc. Pokud je
zjisténa na zafizeni jakakoliv porucha, kontaktujte kteroukoliv pobocku technické po-
moci. Jakakoliv manipulace se zafizenim osobami nepatficimi k vySkolenému servisni-
mu personalu S&P zpUsobi, Ze nebude moci byt uplatnéna zaruka. V pfipadé jakykoliv
dotazl tykajicich se produktl, se obratte na jakoukoliv pobocku spole¢nosti ELEK-
TRODESIGN ventilatory spol. s r.o. Chcete-li najit svého nejblizsiho prodejce, navstivte
webové stranky www.elektrodesign.cz

ODSTAVENI Z PROVOZU

Pokud neplanujete zafizeni pouzivat po delsi dobu, je doporuceno vratit jej zpét do
plvodniho obalu a skladovat jej na suchém, bezprasném misté.

VYROBCE NENESE ZADNOU ODPOVEDNOST ZA SKODY NA ZDRAVI NEBO MAJETKU
VZNIKLE NEDODRZENIM TECHTO INSTRUKCI, S&P SI VYHRAZUJE PRAVO NA MODIFI-
KACI VYROBKU BEZ PREDCHOZIHO UPOZORNENI.

ZARUKA

Nezarucujeme vhodnost poutziti pfistrojl pro zvlastni ucely, ureni vhodnosti je plné
v kompetenci zakaznika a projektanta. Zaruka na pfistroje je dle platnych pravnich
predpist. Zaruka plati pouze v pfipadé dodrzeni viech pokyn(i pro montaz a tdrzbu,
vcetné provedeni ochrany. Zaruka se vztahuje na vyrobni vady, vady materialu nebo
zavady funkce pfistroje.

Zaruka se nevztahuje za vady vzniklé:

+ Nevhodnym pouzitim a projektem.

+ Nespravnou manipulaci (nevztahuje se na mechanické poskozeni).

« Pfi dopravé (ndhradu za poskozeni vzniklé pii dopravé je nutno uplatiiovat u prepravce).
+ Chybnou montazi, nespravnym elektrickym zapojenim, nebo jisténim.

» Nespravnou obsluhou.

+ Neodbornym zésahem do pfistroje, demontazi pristroje.
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« Pouzitim v nevhodnych podminkéch, nebo nevhodnym zplsobem.
« Opotiebenim zplsobenym béznym pouzivanim.

« Zasahem tieti osoby.

«Vlivem zivelné pohromy.

P¥i uplatnéni zaruky je nutno predlozit protokol, ktery obsahuje:
- Udaje o reklamujici firmé.
« Datum a ¢islo prodejniho dokladu.
« Pfesnou specifikaci zavady.
« Schéma zapojeni a Udaje o jisténi.
« Pfi spusténi zafizeni naméfené hodnoty.
- Napéti
- Proudu
- Teploty vzduchu

Zaru¢ni oprava se provadi zdsadné na rozhodnuti firmy ELEKTRODESIGN ventilatory
spol. s r.o. v servisu firmy, nebo v misté instalace. Zpiisob odstranéni zavady je vyhrad-
né na rozhodnuti servisu firmy ELEKTRODESIGN ventilatory spol. s r.o. Reklamujici
strana obdrzi pisemné vyjadreni o vysledku reklamace. V pfipadé neopravnéné rekla-
mace hradi veskeré naklady na jeji provedeni reklamuijici strana.

ZARUCNIi PODMINKY

Zatizeni musi byt namontovano odbornou montazni vzduchotechnickou firmou. Ele-
ktrické zapojeni musi byt provedeno odbornou elektrotechnickou firmou. Instalace a
umisténi zafizeni musi byt bezpodmineéné provedeny v souladu s CSN 33 2000-4-42
(IEC 364-4-42). Na zafizeni musi byt provedena vychozi revize elektro dle CSN 33 1500.
Zafizeni musi byt zaregulovano. Pfi spusténi zafizeni je nutno zméfit vyse uvedené
hodnoty a o méfeni pofidit zdznam, potvrzeny firmou uvadéjici zafizeni do provo-
zu. V pripadé reklamace zafizeni je nutno spolu s reklamacnim protokolem predlozit
zaznam vpiedu uvedenych parametri z uvedeni do provozu spolu s vychozi revizi,
kterou provozovatel pofizuje v rdmci zprovoznéni a Udrzby elektroinstalace.

Po dobu provozovéni je nutno provadét pravidelné revize elektrického zafizeni ve
Ihtitach dle CSN 33 1500 a kontroly, udrzbu a ¢isténi vzduchotechnického zafizen.
Pri prevzeti zafizeni a jeho vybaleni z pfepravniho obalu je zdkaznik povinen provést
nasledujici kontrolni tkony. Je tfeba zkontrolovat neporusenost zafizeni, déle zda do-
dané zatizeni presné souhlasi s objednanym zafizenim. Je nutno vzdy zkontrolovat,
zda $titkové a identifika¢ni tidaje na pfepravnim obalu, zafizeni, ¢i motoru odpovidaji
projektovanym a objednanym parametrdim. Vzhledem k trvalému technickému vyvoji
zafizeni a zménam technickych parametrd, které si vyrobce vyhrazuje a dale k ¢aso-
vému odstupu projektu od realizace vlastniho prodeje nelze vyloucit zésadni rozdily
v parametrech zafizeni k datu prodeje. O takovych zménach je zékaznik povinen se
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informovat u vyrobce nebo dodavatele pied objedndnim zbozi. Na pozdéjsi reklama-
ce nemUze byt bran zfetel.

Fig. 1: Elektronicka deska

Napajeni
100-240V
50/60 Hz

Pracovni bod

Nastaveni Nastaveni
pr?ec;\;:l;ch intenzity LED
Fig. 2: Operacni rezimy
. Relé Histéresis
on MF1:Relé + Modbus  reiy 20008
(€teni)
Hodnota je nastavitelna
1 2 3 4 pomoci potenciometru P1 ] I
1000ppm 2000ppm - Setpoint
oN MF2:0-10 Vdc Output
analogovy vystup + 1ov 1
Modbus (cteni) i
1 2 3 4 Nastavuje se hodnota o 3
uhlu a Potenciometr P1 i
450ppm  800ppm 2000ppm - Input
45%HR  60%HR 100%HR

45



ANSID

Output

MF3:2-10 Vdc

analogovy vystup + 1Y

Modbus (¢teni)
Nastavuje se hodnota w
Uhlu o Potenciometr P1 !

450ppm . 800ppm
45%HR  60%HR

MF4: Ovladani modbus

2000ppr
100%H

m Input
R

Pristup k fizeni pomoci protokolu Modbus, relé + Modbus (¢teni)

je aktivni.

Pozndmka: v pfipadé volby jiné kombinace dojde k deaktivaci LED diody a digitalni/analogovy
signal nebude aktivni.
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HR
60
62
64
66
68
70
72
74
76
78
80
82
84
86
88
90
92
94
96
98

Nastaveni MF1 méd: pracovni bod
potenciometru P1 MF2/MF3 médy: horni limit

(%) ppm

0 800

5 860
10 920
15 980
20 1040
25 1100
30 1160
35 1220
40 1280
45 1340
50 1400
58] 1460
60 1520
65 1580
70 1640
75 1700
80 1760
85 1820
90 1880
95 1940
100 2000
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Fig. 3: Mapa Modbus / Modbus registers / Carte Modbus / Mappa Modbus /

Modbus kaart / Proméné modbus

Output Coils (Read)

Register

1

Output Coil
Invertir Set Point

Reboot Factory
settings

General Reset

Discrete inputs (Read)

Register

10001

10002

10003

10004

10005
10006
10007
10008

10009

10010

Discrete input

Relay status

SW1

SW2

SW3

SW4
SW5
SWé
SW7

SW8

Alarm

Data type Range

BIT

BIT

BIT

Data type

BIT

BIT

BIT

BIT

BIT

BIT

BIT

BIT

BIT

BIT

Lo .o

: OFF
: ON
: OFF
:ON
: OFF
: ON

Range

-0 .0 .0 .0 .o

: OFF
: ON

: OFF
: ON

: OFF
: ON

: OFF
: ON
: OFF
:ON
: OFF
: ON
: OFF
:ON
: OFF
: ON
: OFF
:ON

: OFF
: ON

Default

0

Default

Comments

Output analogue signal 0-10V
/2-10V change and have an
inverse response

Modbus registers pass to
factory settings

General reset activated

Comments

OFF: Contact (NOJ normally
opened

ON: Contact (NO) normally
closed

SW1.1

OFF: Set Point + Relay (MF1)
ON: Analogue output/Modbus
(MF2/MF3/MF4)

SW1.2

OFF: Analogue output 0-10V
(MF2)

ON: Analogue output 2-10V
(MF3)

SW1.3

OFF: Modbus (only reading)
ON: Control via Modbus (MF4)

No function
No function
No function
No function

No function

Error: Defective sensor,
communication fault or other
problem

OFF: Working correctly

ON: Alarm
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Input registers (Read)

Register

30001

30002
30003
30004
30005
30006

30007

30008
30009

30010

48

Discrete input

SetPoint
SetPoint Value

Light guide
intensity

Analog Output
IAQ sensor TVOC
IAQ sensor CO2

Temp sensor

Hum sensor

CO2 sensor

Working mode

Data type
16bits

16bits
16bits
16bits
16bits
16bits

16bits

16bits
16bits

16bits

Range
0-100

0-2000
0-100
0-100

125-600
450-2000

-100-500

0-100
450-2000

1:MF1
2: MF2
3:MF3
4: MF4

Default Comments

P1 potentiometer position (%)
P1 potentiometer value (ppm
or HR)

P2 potentiometer position (%)
Analogue output (Vdc)
(Example: 56 = 5,6Vdc)

VOC sensor equivalent value
(ppb)

VOC sensor equivalent value
(ppm)

Temperature sensor value (°C)
(Example: 213 = 21,3°C)

Humidity sensor value (%HR)

€02 sensor value (ppm)

Operating mode



Holding registers (Read and write)

Register

40001

40002

40003

40011

40012

40013
40014
40015
40021
40022
40023
40024

40025

40026

40027

Discrete input

Addressing

Baud Rate

Parity

SetPoint HR

SetPoint VOC/C02

Relay SetPoint
Hysteresis HR
Relay SetPoint
Hysteresis VOC/C02

Light guide intensity

Temp Measurement
Tuning

VOC/C02
Measurement Tuning
HR Measurement
Tuning

Green LED
illumination stop HR
Red LED
illumination start HR
Green LED
illumination stop
VOC/C02

Red LED illumination
start VOC/C02

Data type

16bits

16bits

16bits

16bits

16bits

16bits

16bits

16bits

16bits

16bits

16bits

16bits

16bits

16bits

16bits

Range
1-247

48 : 4800
96 : 9600
192: 19200
384 : 38400

0:EVEN
1:0DD
2 : Non parity

60-100

800-2000

0-20
0-500
0-100
-30-30
-200-200
-10-10
0-60

80-100

400-800

800-2000

5P

Default Comments

1

192

1200

200

80

60

80

800

1200

Channel

Bus speed

Parity

Set Point for HR version
(%) MF4 mode

Set Point for VOC and
CO02 versions (ppm) MF4
mode

Relay hysteresis for HR
set point (%)

Relay hysteresis for VOC
and CO2 set point (ppm)
Led diffusor intensity (%)
MF4 mode

Temperature reading
adjustment (°C)

VOC and CO2 reading
adjustment (ppm)

HR reading adjustment
(%)

Green LED end for HR
version (%)

Red LED start for HR
version (%)

Green LED end for VOC/
CO02 version (%)

Red LED start for VOC/
€02 version (%)
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Fig.4: Dimensiones / Dimensions / Dimensioni / Afmetingen / Rozméry

]

60

89

v = A\

-0 0

N |G, B

Fig.5: Desmontaje tapa frontal / Front cover dismounting /
Démontage du couvercle / Smontaggio coperchio frontale / Demontage voorklep
/ Odejmuti pfedniho krytu
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